

大漢報

孔子二千四百七十八年

夏曆歲次丙寅年拾二月初三

洪門人士與中國實業

〔志炎〕

歷時既久。會衆相繼謝世。僅餘洪光一人。未幾亦死。旋傳洪光復生。謂宦官董承恩游魂附之。復生後。更名天佑洪。屢聚衆起事。爲三合會之總司令。其後入三合會者。皆稱「洪門」。即始於洪光也。厥後會衆謀生於海外。激於愛國愛種之熱誠。恪守五祖遺訓之信條。於是根據三合會之儀式。在風塵中開會。招賢納士。組立團體。以爲救國運動之憑藉。頗曰「致公堂」。即三合會黨衆在海外之公所也。當前清未葉。光緒帝蒙難。康有爲梁啟超等以株連出亡海外。倡立保皇會。黨衆散處日本。南洋及美洲。爲數極夥。聲勢顯赫。當時大有左右全國之勢。而洪門獨樹一幟。主張排滿。實行種族革命。正與保皇黨宗旨相反。以政見不同。常在報端相衝突。時孫文以革命譽於世。洞悉海外致公堂之主張。可與合作。遂利用致公堂而作革命運動。奔走南洋。美洲各地。演講排滿主義。到處受洪門昆仲所歡迎。其資產供給孫文回國運動革命者。數逾千萬。尤以加拿大為大。只知合羣力。勉爲救國事功。不與彼大。不亦大乎。惟其大也。洪門人士不自誇。今日而言救國之道。莫要於振興實業。請先論列中國經濟之現狀。以明所以急需振興實業之理由。

三、中國經濟現狀之危機

據財政整理會長顏惠慶之報告。中央各項稅收可分五項。

(一) 海關稅及五拾里以內常關稅。約收九千四百四拾餘萬元。

(二) 常關稅。約收六百拾里以外及內地邊陸各常關稅。約收六百

七十餘萬元。(三) 鹽稅。約收八千九百八十九萬餘元。以上五項稅印花稅。約收三百一拾餘萬元。以上五項稅

收。約共收額爲二萬零九百餘萬元。但各項

之支出。計政費五千八百餘萬元。軍費七千

萬元。不啻預算上虧短拾七倍之鉅。而政

府之稅收。既不足以供其求。則賦稅實無

伸縮力。故發行公債以補之。但因財富不

豐。應募公債者亦不甚踴躍。故軍閥遂想

出第三個方法。即設立銀行。濫發紙幣以

補之。夫紙幣。金融也。由是財政擾亂金融

恐慌。挺而走險。兵匪猖獗。而列強帝國

殖民地。隨時駕臨示我周

行爲盼

云寧致公堂敬啟

敬啟者。本堂擇於元月

八號舉行七週年紀念

典禮。敬請遠近

八號舉行七週年紀念

典禮。敬請遠近